
 Βραδιά αφιερωμένη στον Αριστοτέλη και τη φιλοσοφία του. 

 Ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Πύργου-Ολυμπίας, θέλοντας για μια ακόμη φορά να δώσει 

έμφαση στη μελέτη και διάδοση των ανθρωπιστικών επιστημών και  θεωρώντας ότι στη 

σύγχρονη κοινωνία μας επιστήμες όπως η Φιλοσοφία πρέπει να αποκτήσουν τη θέση που 

τους αρμόζει, οργάνωσε το βράδυ της Τετάρτης 11 Δεκεμβρίου μια ενδιαφέρουσα 

εκδήλωση στη Δημόσια Βιβλιοθήκη Πύργου με θέμα τον Αριστοτέλη και τη φιλοσοφία του. 

 Ο Αριστοτέλης, μαθητής του Πλάτωνα, υπήρξε ο στοχαστής που ήρθε στον κόσμο, για να 

αλλάξει καθοριστικά τη σκέψη και τα γράμματα, όσο και την επιστημονική μεθοδολογία, ο 

άνθρωπος που έκανε τη λογική πρόσταγμα του φιλοσοφικού κόσμου και ασχολήθηκε με 

τον περιβάλλοντα κόσμο και τα πλάσματα. Ήταν ο συστηματικός και μεθοδικός νους, που, 

λόγω της ασύλληπτης συνθετικής ικανότητας της διάνοιάς του, επιβίωσε της εποχής του και 

μπόλιασε γόνιμα τη δυτική σκέψη τους αιώνες που ακολούθησαν. 

 Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό του γεν. γραμματέα του Συνδέσμου Γιώργου 

Αγγελόπουλου, ο οποίος αναφέρθηκε στην επιστήμη της Φιλοσοφίας ως στάσης και 

τρόπου ζωής. Η Φιλοσοφία γεννήθηκε στην Ελλάδα και από την αρχή της ταυτίστηκε με την 

έμφυτη ανάγκη του ανθρώπου να γνωρίσει τον κόσμο, να θαυμάζει και να απορεί. Είναι μια 

διαρκής αναζήτηση και αμφισβήτηση και δυσπιστεί σε κάθε μορφή αυθεντίας, δεν οδηγεί 

απαραίτητα σε αλήθειες, δε  δείχνει δρόμους, αλλά κατασκευάζει οχήματα, για να ψάξει 

καθένας για το δικό του. Προσανατολίζει τον άνθρωπο στην αναζήτηση του νοήματος της 

ζωής, τον προστατεύει από το φανατισμό και τη μισαλλοδοξία και τον εξοικειώνει με τη 

μετριοπάθεια και την αποδοχή της γνώμης του άλλου. 

 Ακολούθως, η κ. Γεωργία Φωτιάδη, Master Ιστορίας και Φιλοσοφίας των Επιστημών και 

της Τεχνολογίας του ΕΚΠΑ, ανέπτυξε εισήγηση με θέμα «Αριστοτέλης. Λόγος περί αρετών. 

Είναι δυνατή η εφαρμογή του στις σύγχρονες πολιτείες;». Ήταν μια φιλοσοφική διερεύνηση 



και παρουσίαση του ζητήματος των αρετών στη φιλοσοφία του Αριστοτέλη, καθώς και στη 

θεώρηση της νεωτερικής φιλοσοφίας. Αφετηριακό σημείο της έρευνάς της αποτέλεσε το 

έργο του Αριστοτέλη «Ηθικά Νικομάχεια» και είχε βασικό άξονα τη μελέτη της σχέσης της 

αρετής με την ευδαιμονία ως δυνατότητα άνθισης των ανθρώπινων ικανοτήτων, καθώς και 

τη διασύνδεση της σχέσης ηθικής και πολιτικής και το ρόλο των αρετών στον πολιτικό βίο. 

 Η κ. Φωτιάδη τόνισε πως η συζήτηση για τις αρετές αποτέλεσε τον πρόδρομο των 

περισσότερων σύγχρονων θεωριών αρετολογικής ηθικής, οι οποίες συνιστούν το 

εναλλακτικό μοντέλο απέναντι σε εκείνα της συνεπειοκρατίας και δεοντοκρατίας. 

Παρουσίασε νεοαριστοτελικές προσεγγίσεις, που υποστηρίζουν τη συμβολή της ηθικής 

φιλοσοφίας του Αριστοτέλη και τη δυνατότητα εφαρμογής της στη σύγχρονη κοινωνία. 

 Η δεύτερη εισηγήτρια της εκδήλωσης φιλόλογος κ. Γεωργία Ταγαρίδη αναφέρθηκε, με 

αφορμή κεφάλαια από τα «Ηθικά Νικομάχεια» του Αριστοτέλη  που διδάσκονται στη 

θεωρητική κατεύθυνση της Γ’ Λυκείου, στις αρετές όπως αναπτύσσονται στο συγκεκριμένο 

έργο. Επεσήμανε αρχικά πως ο Αριστοτέλης αφιέρωσε μεγάλο μέρος των φιλοσοφικών του 

αναζητήσεων στη διερεύνηση του ανώτατου σκοπού που θέτουν στη ζωή τους οι  

άνθρωποι και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η «ευδαιμονία» είναι ο τελικός σκοπός, στον 

οποίο αποβλέπουν με τις πράξεις τους οι άνθρωποι. 

 «Ο Αριστοτέλης», υπογράμμισε η κ. Ταγαρίδη, « αφού διακρίνει τα μέρη της ψυχής και τις 

επιθυμίες που εδράζονται στα μέρη αυτά, κάνει εκτενή λόγο στις αρετές, επειδή αυτές 

σχετίζονται στενά με την επίτευξη του υψηλού σκοπού της ευτυχίας. Επικεντρώνεται στην 

ηθική αρετή, η οποία ορίζεται από τις ιδιότητες της έξεως, της προαιρέσεως και της 

μεσότητας κατά τα κριτήρια της λογικής και του φρόνιμου ανθρώπου».  
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